

2023 年度丰泽区政府决算 相关重要事项说明

一、丰泽区本级支出决算说明

2023 年度丰泽区本级一般公共预算支出决算数为 290153 万元，比上年增加 27218 万元，增长 10.4%。具体情况如下：

（一）一般公共服务支出 25971 万元，较上年决算数增加 1675 万元，增长 6.9%。主要原因是公用经费和专项经费增加。其中：

1. 人大事务 1154 万元，较上年决算数减少 38 万元，下降 3.2%，主要原因是公用经费减少。

2. 政协事务 773 万元，较上年决算数增加 44 万元，增长 6.0%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

3. 政府办公厅(室)及相关机构事务 4987 万元，较上年决算数增加 959 万元，增长 23.8%。主要原因是专项经费增加。

4. 发展与改革事务 854 万元，较上年决算数增加 146 万元，增长 20.6%，主要原因是人员经费和公用经费增加。

5. 统计信息事务 657 万元，较上年决算数减少 66 万元，下降 9.1%。主要原因是专项经费减少。

6. 财政事务 1558 万元，较上年决算数增加 244 万元，增长 18.6%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

7. 税收事务 1160 万元，较上年决算数减少 1018 万元，下降 46.7%。主要原因是专项经费减少。

8. 审计事务 328 万元，较上年决算数增加 68 万元，增长 26.2%，主要原因是人员经费和公用经费增加。

9. 纪检监察事务 2016 万元，较上年决算数增加 267 万元，增长 15.3%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

10. 商贸事务 2024 万元，较上年决算数增加 583 万元，增长 40.5%，主要原因是人员经费和公用经费增加。

11. 知识产权事务 45 万元，较上年决算数减少 188 万元，下降 80.7%，主要原因是专项经费减少。

12. 民族事务 30 万元，较上年决算数减少 114 万元，下降 80.7%，主要原因是专项经费减少。

13. 港澳台侨事务 6 万元，较上年决算数增加 4 万元，增长 200%。主要原因是专项经费增加。

14. 档案事务 139 万元，较上年决算数减少 665 万元，下降 82.7%。主要原因是档案馆建设专项经费减少。

15. 民主党派及工商联事务 0 万元，较上年决算数减少 45 万元，下降 100%。主要原因是今年未安排专项经费。

16. 群众团体事务 1646 万元，较上年决算数增加 215 万元，增长 15.0%，主要原因是人员经费和公用经费增加。

17. 党委办公厅（室）及相关机构事务 1669 万元，较上年决算数减少 33 万元，下降 1.9%。主要原因是人员经费减少。

18. 组织事务 1025 万元，较上年决算数增加 206 万元，增长 25.2%。主要原因是公用经费增加。

19. 宣传事务 938 万元，较上年决算数减少 29 万元，下降 3.0%。主要原因是公用经费减少。

20. 统战事务 846 万元，较上年决算数增加 309 万元，增长 57.5%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

21. 其他共产党事务支出 541 万元，较上年决算数减少 191 万元，下降 26.1%。主要原因是人员经费和公用经费减少。

22. 市场监督管理事务 2975 万元，较上年决算数增加 556 万元，增长 23.0%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

23. 其他一般公共服务支出 600 万元，较上年决算数增加 461 万元，增长 331.7%。主要原因是未分解到具体科目的专项经费增加。

（二）国防支出 666 万元，较上年决算数增加 292 万元，增长 78.1%。主要原因是专项经费增加。其中：

1. 国防动员 666 万元，较上年决算数增加 292 万元，增长 78.1%。主要原因是专项经费增加。

（三）公共安全支出 6908 万元，较上年决算数增加 517 万元，增长 8.1%，主要原因是专项经费增加。其中：

1. 公安 4898 万元，较上年决算数增加 549 万元，增长 12.6%。主要原因是专项经费增加。

2. 法院 300 万元，较上年决算数减少 300 万元，下降

50.0%，主要原因是专项经费减少。

3. 司法 1459 万元，较上年决算数增加 161 万元，增长 12.4%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

4. 其他公共安全支出 251 万元，较上年决算数增加 107 万元，增长 74.3%。主要原因是专项经费增加。

（四）教育支出 93112 万元，较上年决算数增加 7780 万元，增长 9.1%。主要原因是落实义务教育教师工资待遇、法定投入增长。其中：

1. 教育管理事务 2220 万元，较上年决算数增加 52 万元，增长 2.4%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

2. 普通教育 83439 万元，较上年决算数增加 7843 万元，增长 10.4%。主要原因是落实义务教育教师工资待遇。

3. 职业教育 3611 万元，较上年决算数增加 505 万元，增长 16.3%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

4. 特殊教育 93 万元，较上年决算数增加 86 万元，增长 1228.6%。主要原因是专项经费增加。

5. 进修及培训 1310 万元，较上年决算数增加 244 万元，增长 22.9%。主要原因是人员经费和专项经费增加。

6. 教育费附加安排的支出 3147 万元，较上年决算数减少 803 万元，下降 20.3%。主要原因是专项经费减少。

（五）科学技术支出 12352 万元，较上年决算数增加 3276 万元，增长 36.1%。主要原因是专项经费增加。其中：

1. 科学技术管理事务 153 万元，较上年决算数增加 22

万元，增长 16.8%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

2. 基础研究 0 万元，较上年决算数减少 500 万元，下降 100%。主要原因是今年未安排专项经费。

3. 技术与开发 2369 万元，较上年决算数增加 830 万元，增长 53.9%。主要原因是专项经费增加。

4. 科技条件与服务 0 万元，较上年决算数减少 117 万元，下降 100%。主要原因是今年未安排专项经费。

5. 社会科学 422 万元，较上年决算数增加 422 万元，增长 100%。主要原因是去年未安排此项支出，今年安排专项经费。

6. 科学技术普及 115 万元，较上年决算数增加 84 万元，增长 271.0%。主要原因是专项经费增加。

7. 科技重大项目 100 万元，较上年决算数减少 34 万元，下降 25.4%。主要原因是专项经费减少。

8. 其他科学技术支出 9193 万元，较上年决算数增加 2569 万元，增长 38.8%。主要原因是专项经费增加。

（六）文化旅游体育与传媒支出 6576 万元，较上年决算数增加 72 万元，增长 1.1%。主要原因是专项经费增长。其中：

1. 文化和旅游 5725 万元，较上年决算数增加 89 万元，增长 1.6%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

2. 文物 20 万元，较上年决算数增加 10 万元，增长 100.0%。主要原因是上级专项经费增加。

3. 体育 0 万元，较上年决算数减少 30 万元，下降 100%。
主要原因是今年未安排专项经费。

4. 广播电视 650 万元，较上年决算数减少 75 万元，下降 10.3%。主要原因是专项经费减少。

5. 其他文化旅游体育与传媒支出 181 万元，较上年决算数增加 78 万元，增长 75.7%。主要原因是专项经费增加。

（七）社会保障和就业支出 34092 万元，较上年决算数增加 7798 万元，增长 29.7%。主要原因是专项经费增加。其中：

1. 人力资源和社会保障管理事务 2984 万元，较上年决算数增加 800 万元，增长 36.6%。主要原因是专项经费增加。

2. 民政管理事务 5758 万元，较上年决算数增加 4725 万元，增长 457.4%。主要原因是人员经费和专项经费增加。

3. 行政事业单位养老支出 5655 万元，较上年决算数减少 1465 万元，下降 20.6%。主要原因是专项经费减少。

4. 就业补助 5021 万元，较上年决算数增加 2462 万元，增长 96.2%。主要原因是专项经费增加。

5. 抚恤 2720 万元，较上年决算数增加 357 万元，增长 15.1%，主要原因是专项经费增加。

6. 退役安置 1822 万元，较上年决算数减少 566 万元，下降 23.7%。主要原因是专项经费减少。

7. 社会福利 1349 万元，较上年决算数增加 877 万元，增长 185.8%。主要原因是专项经费增加。

8. 残疾人事业 950 万元，较上年决算数减少 25 万元，下降 2.6%。主要原因是专项经费减少。

9. 红十字事业 196 万元，较上年决算数增加 91 万元，增长 86.7%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

10. 最低生活保障 746 万元，较上年决算数增加 149 万元，增长 25.0%。主要原因是专项经费增加。

11. 临时救助 214 万元，较上年决算数增加 25 万元，增长 13.2%。主要原因是专项经费增加。

12. 特困人员救助供养 118 万元，较上年决算数增加 38 万元，增长 47.5%。主要原因是专项经费增加。

13. 其他生活救助 2 万元，较上年决算数减少 2 万元，下降 50.0%。主要原因是专项经费减少。

14. 财政对基本养老保险基金的补助 5900 万元，较上年决算数增加 375 万元，增长 6.8%。主要原因是专项经费增加。

15. 退役军人管理事务 449 万元，较上年决算数增加 48 万元，增长 12.0%。主要原因是专项经费增加。

16. 财政代缴社会保险费支出 24 万元，较上年决算数增加 24 万元，增长 100%。主要原因是去年未安排此项支出，今年安排专项经费。

17. 其他社会保障和就业支出 184 万元，较上年决算数减少 115 万元，下降 38.5%。主要原因是专项经费减少。

(八) 卫生健康支出 35489 万元，较上年决算数减少 2160 万元，下降 5.7%。主要原因是专项经费减少。其中：

1. 卫生健康管理事务 935 万元，较上年决算数减少 709 万元，下降 43.1%。主要原因是人员经费和公用经费减少。

2. 公立医院 414 万元，较上年决算数减少 920 万元，下降 69.0%。主要原因是专项经费减少。

3. 基层医疗卫生机构 2523 万元，较上年决算数增加 361 万元，增长 16.7%。主要原因是专项经费增加。

4. 公共卫生 18093 万元，较上年决算数减少 372 万元，下降 2.0%。主要原因是专项经费减少。

5. 中医药 215 万元，较上年决算数增加 60 万元，增长 38.7%。主要原因是专项经费增加。

6. 计划生育事务 2753 万元，较上年决算数增加 467 万元，增长 20.4%。主要原因是上级专项转移支付增加等。

7. 行政事业单位医疗 1507 万元，较上年决算数减少 2363 万元，下降 61.1%。主要原因是专项经费减少。

8. 财政对基本医疗保险基金的补助 7569 万元，较上年决算增加 850 万元，增长 12.7%。主要原因是专项经费增加。

9. 医疗救助 522 万元，较上年决算增加 122 万元，增长 30.5%。主要原因是专项经费增加。

10. 优抚对象医疗 67 万元，较上年决算数增加 23 万元，增长 52.3%。主要原因是上级提前下达资金增加。

11. 老龄卫生健康事务 426 万元，较上年决算数减少 52 万元，下降 10.9%。主要原因是专项经费减少。

12. 其他卫生健康支出 465 万元，较上年决算增加 373

万元，增长 405.4%。主要原因是专项经费增加。

（九）节能环保支出 4529 万元，较上年决算增加 179 万元，增长 4.1%。主要原因是专项经费增加。其中：

1. 环境保护管理事务 2133 万元，较上年决算增加 496 万元，增长 30.3%。主要原因是专项经费增加。

2. 污染防治 2396 万元，较上年决算数减少 112 万元，下降 4.5%。主要原因是专项经费减少。

（十）城乡社区支出 24498 万元，较上年决算增加 1659 万元，增长 7.3%。主要原因是专项经费增加。其中：

1. 城乡社区管理事务 14063 万元，较上年决算数减少 446 万元，下降 3.1%。主要原因是专项经费减少。

2. 城乡社区规划和管理 530 万元，较上年决算数增加 520 万元，增长 5200.0%。主要原因是专项经费增加。

3. 城乡社区公共设施 1154 万元，较上年决算增加 58 万元，增长 5.3%。主要原因是专项经费增加。

4. 城乡社区环境卫生 7704 万元，较上年决算增加 480 万元，增长 6.6%。主要原因是专项经费增加。

5. 其他城乡社区支出 1047 万元，较上年决算增加 1047 万元，增长 100%。主要原因是去年未安排此项支出，今年安排专项经费。

（十一）农林水支出 10487 万元，较上年决算增加 6583 万元，增长 168.6%。主要原因是专项经费增加。其中：

1. 农业农村 2569 万元，较上年决算增加 1413 万元，增

长 122.2%。主要原因是专项经费增加。

2. 林业和草原 1035 万元，较上年决算增加 728 万元，增长 237.1%。主要原因是专项经费增加。

3. 水利 5431 万元，较上年决算增加 5161 万元，增长 1911.5%。主要原因是专项经费增加。

4. 巩固脱贫衔接乡村振兴 1322 万元，较上年决算数减少 30 万元，下降 2.2%。主要原因是专项经费减少。

5. 农村综合改革 11 万元，较上年决算数减少 6 万元，下降 35.3%。主要原因是专项经费减少。

6. 普惠金融发展支出 42 万元，较上年决算数减少 51 万元，下降 54.8%。主要原因是专项经费减少。

7. 其他农林水支出 77 万元，较上年决算数减少 632 万元，下降 89.1%。主要原因是专项经费减少。

（十二）交通运输支出 1185 万元，较上年决算数减少 483 万元，下降 29.0%。主要原因是专项经费减少。其中：

1. 公路水路运输 1185 万元，较上年决算数减少 420 万元，下降 26.2%。主要原因是专项经费减少。

2. 其他交通运输支出 0 万元，较上年决算数减少 63 万元，下降 100%。主要原因是今年未安排专项经费。

（十三）资源勘探工业信息等支出 10670 万元，较上年决算增加 1789 万元，增长 20.1%。主要原因是专项经费增加。其中：

1. 制造业 0 万元，较上年决算数减少 23 万元，下降 100%。

主要原因是今年未安排专项经费。

2. 支持中小企业发展和管理支出 10502 万元，较上年决算增加 5622 万元，增长 115.2%。主要原因是专项经费增加。

3. 其他资源勘探工业信息等支出 168 万元，较上年决算数减少 3810 万元，下降 95.8%。主要原因是专项经费减少。

（十四）商业服务业等支出 2393 万元，较上年决算数减少 742 万元，下降 23.7%。主要原因是专项经费减少。其中：

1. 商业流通事务 1036 万元，较上年决算数减少 85 万元，下降 7.6%。主要原因是专项经费减少。

2. 涉外发展服务支出 1357 万元，较上年决算数减少 588 万元，下降 30.2%。主要原因是专项经费减少。

3. 其他商业服务业等支出 0 万元，较上年决算数减少 69 万元，下降 100%。主要原因是今年未安排专项经费。

（十五）金融支出 792 万元，较上年决算数增加 97 万元，增长 14.0%。主要原因是专项经费增加。

1. 金融部门行政支出 210 万元，较上年决算数增加 78 万元，增长 59.1%。主要原因是人员经费和公用经费增加。

2. 金融发展支出 59 万元，较上年决算数减少 13 万元，下降 18.1%。主要原因是专项经费减少。

3. 其他金融支出 523 万元，较上年决算数增加 32 万元，增长 6.5%。主要原因是专项经费增加。

（十六）自然资源海洋气象等支出 949 万元，较上年决

算数增加 88 万元，增长 10.2%。主要原因是专项经费增加。
其中：

1. 自然资源事务 949 万元，较上年决算数增加 88 万元，增长 10.2%。主要原因是专项经费增加。

（十七）住房保障支出 5189 万元，较上年决算数减少 1793 万元，下降 25.7%。主要原因是专项经费减少。其中：

1. 保障性安居工程支出 5189 万元，较上年决算数减少 1793 万元，下降 25.7%。主要原因是专项经费减少。

（十八）粮油物资储备支出 1020 万元，较上年决算数减少 74 万元，下降 6.8%。主要原因是专项经费减少。其中：

1. 粮油物资事务 59 万元，较上年决算数增加 15 万元，增长 34.1%。主要原因是专项经费增加。

2. 粮油储备 961 万元，较上年决算数减少 89 万元，下降 8.5%。主要原因是专项经费减少。

（十九）灾害防治及应急管理支出 3515 万元，较上年决算数增加 371 万元，增长 11.8%。主要原因是专项经费增加。其中：

1. 应急管理事务 1109 万元，较上年决算数减少 55 万元，下降 4.7%。主要原因是专项经费减少。

2. 消防救援事务 1862 万元，较上年决算数减少 86 万元，下降 4.4%。主要原因是专项经费减少。

3. 地震事务 22 万元，较上年决算数增加 21 万元，增长 2100.0%。主要原因是专项经费增加。

4. 自然灾害防治 66 万元，较上年决算数增加 35 万元，增长 112.9%。主要原因是专项经费增加。

5. 自然灾害救灾及恢复重建支出 456 万元，较上年决算增加 456 万元，增长 100%。主要原因是去年未安排此项支出，今年安排专项经费。

（二十）其他支出 5047 万元，较上年决算数增加 853 万元，增长 20.3%。主要原因是专项经费增加。其中：

1. 其他支出 5047 万元，较上年决算数增加 853 万元，增长 20.3%。主要原因是专项经费增加。

（二十一）债务付息支出 4698 万元，较上年决算数减少 550 万元，下降 10.5%。主要原因是地方政府一般债务应付利息总额减少。其中：

1. 地方政府一般债务付息支出 4698 万元，较上年决算数减少 550 万元，下降 10.5%。主要原因是地方政府一般债务应付利息总额减少。

（二十二）债务发行费支出 15 万元，较上年决算数减少 9 万元，下降 37.5%。主要原因是债务发行费减少。

二、财政转移支付安排情况

丰泽区所辖街道作为一级预算部门管理，未单独编制政府决算，为此未有转移支付及对下税收返还决算数据。

三、举借政府债务情况

（一）政府债务规模情况

2023 年，省财政核定我区政府债务限额 59.3 亿元，其

中，一般债务 16.69 亿元，专项债务 42.61 亿元。截至 2023 年末，全区政府债务余额 55.89 亿元，其中：一般债务 13.68 亿元、专项债务 42.21 亿元，严格控制在核定的限额之内。

（二）政府债务期限结构情况

全区 2023 年末政府债务余额中，2024 年到期 3.32 亿元，占 5.94%；2025 年到期 3.19 亿元，占 5.71%；2026 年到期 1.05 亿元，占 1.88%；2027 年到期 2.23 亿元，占 3.99%；2028 年及以后年度到期 46.1 亿元，占 82.48%。

（三）政府债券发行使用情况

2023 年，全区由省级代为发行发行地方政府债券 12.42 亿元。其中：新增政府债券 11.36 亿元，用于泉州数字经济产业园标准园区 A 区等 20 个项目；再融资债券 1.06 亿元，用于偿还到期地方政府债券本金。

（四）政府债务还本付息情况

2023 年，全区偿还政府债券本息 2.97 亿元，其中：本金 1.25 亿元、利息 1.72 亿元。

四、预算绩效开展情况

2023 年度丰泽区严格贯彻落实《中共福建省委 福建省人民政府印发〈关于全面实施预算绩效管理的实施意见〉的通知》，做好全过程预算绩效管理工作。一是加强事前绩效审查，组织 4 个项目开展事前绩效评估，经审核，4 个项目予以立项；92 个项目按规定设置绩效目标，并随同部门预算同步批复。二是组织 1112 个项目开展事中绩效监控。三是

组织 120 个部门开展绩效自评；区财政局对 7 个重点支出项目进行了财政重点评价，涉及财政资金 12.11 亿元，经评价，等级“优”的有 4 项，“良”的有 3 项，“中”的有 0 项，“差”的有 0 项；《财政评价报告》详见附件。